Statistik - kvantitativ

to
Roter pN0)




Aalborg Universitet Noter - Statistik Benjamin Bailey

Ensidet eller toSIAet NYPOLESELEST........c.i ettt sttt bbb b b e bbb e e e 46

TYPE T RHIEE TYPE T TRJI ..t b bbbt bt bt bt b e bt sb e s b e bbb e b e e e s enes 46
Hypotesetest for populationen NAr @ € KENGL...........c.ccveiiuiuiieiieccce ettt bbbt 47
P-VEITT METOUEN ...ttt bbb bt et e s e b et e bt e st e R e e bt ek £ e b e e bt eb e s b e sbesb et e nbe st e besbennenreneas 47
Konfidensintervaller 0g toSidet NYPOESELEST.........ccviiiiiieii it r et sresr e neens 49

RV 410 LT T 0] (=SSR 49
Hypotesetest for populationen NAr @ € UKENGL.............c.ccovvieeeeeieieieeeee e e ee e s s e s e s s s e s s s s s e s s s s s sn s s s s s e 49
TeSt StAtiStiC FOr 1 NAT G EF UKENGL.......voveeiviveveeeececececeee ettt ettt ee et se s s s s s e s essse e s e e s s s e e e s s s e s 49
Hypotesetest for en populationSANAEN .............ccvciiiiieiic e nes 50
Kapitel 10 - Statistisk inferens omhandlende t0 POPUIALIONET .........coiviiiiiiiiiee e 51
Uafhzengige tHfERIAIgE SHKPIBVET ...ttt b e 51
KONFIAENSINEIVAI FOF L1 — L2 ..ttt bbbttt ettt b e s 51
Konstruering af KonfidenSinterVallet ..ot 52
HYPOTESELESE FIF LT — U2 oottt bbb bbb s bbb bbbt s bbb bt b et 52
TESE STALISTIC FOF LT — U2t bbbtttk bbb bt e b e bt b et b et ekt ek sttt st et e eb e anas 52
Kapitel 11 - Statistisk inferens omhandlende VArians............coooiiiiiiiiee e 53
Stikpravefordelingen af 70 — 1S202 ....oo.ciiii bbbttt 53
SUM UP PAXCAS2 FOTAEIINGEN .. ..ottt b 53



Aalborg Universitet Noter - Statistik Benjamin Bailey

Huspriser (1.0008) Frekvens
330 til 411 4
411 til 492 11
492 til 573 12
573 til 654 3
654 til 735 6
Total = 36

Nu far vi en mere valid distribution af frekvenserne for de enkelte variable.

Kumuleret frekvens
Det kan veere, at man har behovet for at se, hvor mange observationer der falder under toppen af en

given kategori, da vil kumuleret frekvens vaere mere fordelagtig at benytte:

Huspriser (1.000%) Frekvens Kumuleret frekvens

300 til 400 4 4

400 til 500 11 4+11 =15

500 til 600 14 4+11+14=29

600 til 700 5 4+11+14+5=34

700 til 800 2 4+11+14+5+2 = 36
Total = 36

Kigger vi pa den kumuleret frekvens i 2. reekke, kan vi se, at 15 af husene er solgt for mindre end
500.000%.

Relativ kumuleret frekvens

Ligesom ved eksemplet omkring sammenligningen med februar og marts, bruger man ogsa den
relative frekvens og herunder ogsa den relative kumulative frekvens, hvis man vil sammenligne
ovenstaende huspriser i et andet distrikt. Det kan veere, der er flere huse i det distrikt eller andet,
hvorfor man skal sammenligne den relative frekvens for de to omrader, hvis en valid

sammenligning skal finde sted.
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Eks. Taget fra kapitel 2 - vi beregner nu gennemsnit, varians og standardafvigelse

Noter - Statistik

Benjamin Bailey

Huspriser (1.000%) Frekvens

300 til 400 4

400 til 500 11

500 til 600 14

600 til 700 5

700 til 800 2

Total = 36

Huspriser fi m; m;f; (m; — x)2f;

(1.000%)

300 til 400 4 350 1.400 (350 —522)%-4
= 118.336

400 til 500 11 450 4.950 (450 — 522)2-11
= 57.024

500 til 600 14 550 7.700 (550 — 522)%- 14
= 10.976

600 til 700 5) 650 3.250 (650 —522)2-5
= 81.920

700 til 800 2 750 1.500 (750 — 522)2 -2
= 103.968

Total 36 18.800 SUM = 372.224

_ 18.800
x = 36— 522,22 =522 (afrundet)
2= 372.224 — 10.635
36 -1

s =v10.635 = 103,13
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Sandsynlighedsfunktion
Sandsynlighedsfunktionen er defineret som: P(X = x) = P(x)
Lille x er veerdi for selvvalgt veerdi, eksempelvis 2. Store X derimod er den stokastiske variabel.
En sadan funktion skal endvidere opfylde falgende:
1. 0<P(x)<1
2. Y. p(x) =1 (summen af alle udfald skal give 1)

Eks. Slag med en 6-sidet terning. | alt giver det 1.

N R -
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Forventet veerdi

Dette er en af de mest vasentlige sandsynlighedskoncepter i statistik. Det bliver ogsa kaldet for
populationsgennemsnittet.

Det er den forventede veerdi af den diskrete stokastiske variabel x, og denoteres E (X) eller bare
© (Mu).

Det er endvidere essentielt at klarleegge, at den veerdi med den starste sandsynlighed for at finde

sted, ikke skal forveksles med den forventede vardi for den stokastiske variabel.

Nar vi har at gare med en diskret stokastisk variabel, X, med verdierne X;, X,, X5, X, ..., hvilket

sker nar P(X = x;), da vil den forventede veerdi skulle beregnes som:

E(X) =/,L=le~P(X=x)

Det er sadan set bare ligesom veegtet gennemsnit som jeg har gennemgaet tidligere, men lad os

preve med et eksempel, hvor det handler om sandsynlighed:

Nedenfor har jeg lavet en tabel, der viser sandsynligheden for, hvor mange gange jeg i lgbet af en

uge drikker sodavand.
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Opdateret med abenbaring:

Alt giver god mening, da vi jo tager standardafvigelsen for populationen, men det er kvadratroden
af n vi bruger. Altsa observationer for stikprgven. Sa vi bruger bade noget fra populationen, men
ogsa noget for stikprgven, hvorfor det giver god mening, at vi opnar en difference mellem

populationen og stikprgven (gennemsnittet) som vi kalder standard error.

Stikprgve fra en normal population

For en vilkérlig stikpravestarrelse n, vil stikpravefordelingen af X vare normalt, hvis populationen

X, hvor stikprgven er taget fra, er normalfordelt.

Hvis X er normalfordelt, da kan den tranformeres til en standard normal stokastisk variabel som:

Lad os bruge formlen:
Eks. gennemsnitsdiameteren pa en pizza er 16 cm. og der er en standardafvigelse pd 0,8 cm. Hvor

stor er sandsynligheden sa for, at 2 tilfeeldige udvalgte pizzaer er mindre end 15,5 cm.?

Lgsning:

15,5-16
0,8
V2

Nu skal vi finde den tilhgrende z-veerdi til -0,88. Den er 0,1894, omregnet til procent 18,94%.

P(x<155)=P(Z < = P(Z < —0,88)

Central limit theorem

Dette handler om, at ikke alle fordelinger er normalfordelt, og hvad ger vi sa. Jo, sa leenge
stikprgvestarrelsen n, er stor nok, ja sa vil vi nok se en normalfordeling. En tommelfingerregel er, at

man ikke kan retfeerdiggere noget er normalfordelt far n > 30.

Og ligesom far, hvis X er nogenlunde normalfordelt, da kan enhver veerdi X blive omdannet til sin

tilherende verdi z, som er lig: :/__\/l%
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